

案由：支持香港舉辦高層次國際健康論壇，將香港發展成亞洲醫療健康產業平台

提案人：林建岳委員

提案形式：委員提案

內容：

疫情之下，醫療健康是一個具有極大發展潛力的創新產業。香港特區政府與香港貿發局 2021 年合辦首屆亞洲醫療健康高峰論壇，成功搭建一個國際投資、學術及科研界的交流平台，促進香港、內地和全球生物科技及醫療健康產業持份者合作，取得了顯著的成果，也彰顯香港作為亞洲醫療健康產業平台的優勢。建議中央支持香港舉辦高層次的恒常性國際健康論壇，推動更多內地醫療機構善用香港平台，深化國際醫療產業合作。對此，有以下建議：

**第一，建議中央支持國家相關部委與香港合辦層次更高、規模更大的國際健康論壇，推動更多內地醫療產業參與。**

香港是海外醫療藥品製造商進入內地市場的重要門戶。香港不僅醫療科技創新研發日益蓬勃，而且是國際貿易樞紐，結合大灣區的龐大市場及創新和生產優勢，有條件成為醫療科研、臨床、投融資、商業化的一站式理想平台。國家的醫療產業在疫下發展一日千里，可以善用香港平台深化國際間醫療產業合作，將國家的醫療產品和服務更好地推向國際，助力國家、香港醫療產業的發展。

建議中央支持、並由相關部委與香港共同舉辦國際健康論壇，在原有的基礎上提高層次、擴大規模，將有關論壇打造成香港的醫療產業與內地各大醫療及生物科技機構相配合、尋求合作機會和商機的平台，並透過香港平台向國際展示內地與香港生物科技及應用的最新發展與強大優勢，協助內地醫療科技公司開拓國際市場，推動與生物科技、醫療科技相關的新經濟發展。

**第二，建議中央支持內地企業善用香港金融市場平台，推動國內國際醫療產業結盟及進行集資。**

香港是國家越來越倚重的國際金融中心。面對美國的金融打壓，香港在國家醫療健康產業的金融融資方面擔當重要角色。建議中央支持和推動內地醫療、醫藥、生物科技等企業利用香港金融市場平台，與亞洲的投資者及風險基金結盟，並鼓勵內地及國際醫療產業善用港交所上市集資的平台，既可發揮香港金融優勢協助醫療產業集資，為產業發展提供資金支援，亦能支持香港投融資活動多元化，強化香港國際金融中心的優勢地位。

**第三，建議中央支持推動港深科研合作，在新界北設立大灣區人工智慧研究重點基地，重點發展大灣區醫療科研產業鏈和人工智慧產業。**

《十四五規劃綱要》瞄準生命健康等前沿領域，提出全面推進健康中國建設。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》亦提出塑造健康灣區，推動區內優質醫療衛生資源緊密合作，為醫療健康產業發展帶來更多機遇。

建議中央支援推動港深合作，把握疫下醫療健康產業的發展契機，在新界北

設立大灣區人工智慧研究重點基地，重點發展大灣區醫療科研產業鏈和人工智慧產業。香港以國際化的營商環境和優惠的稅務、租務條件吸引更多內地和海外科技企業及相關研究機構進駐；深圳則發揮人才及產業優勢，推動更多人才和企業參與合作，將研究基地的成果產品化，發展大灣區醫療科研產業。

**第四，建議中央支持香港企業進駐「一帶一路」經貿合作區，在海外拓展醫療健康產業及市場。**

構建人類衛生健康共同體是習近平主席在新冠肺炎疫情全球蔓延的背景下提出的重大倡議，也應該是共建「一帶一路」的重要內容。香港是「一帶一路」建設的重要節點。建議中央提供政策支持，帶動「一帶一路」沿線國家積極參與香港亞洲醫療健康投資平台，以支持發展中國家的醫療健康產業需求。

遍佈「一帶一路」沿線國家的境外經貿合作區，不但具有成本優勢，更是香港企業進軍「一帶一路」醫療市場的重要平台。建議中央有關部委與「一帶一路」沿線國家商討，讓香港企業可享有「國民待遇」方便香港企業利用這些工業園區，在海外拓展醫療健康產業及市場。